

「同學們，我們來晚了！」這句話是我在湖北省均川鎮與一班接受我們基金會資助升學的愛滋病孤兒會面時所說的第一句話。

2009年8月24日，天晴。一大清早，我與退休警司陳雲龍先生一起出發前往湖北省會武漢，與當地衛生局官員及武漢大學中南醫院愛滋病研究所桂瑞芬教授等人，進行甄選「愛心助學金」學生之工作。當天下午，我們抵達武漢後，桂教授便立刻與我們見面。桂教授是一位年約70多歲、銀髮滿頭、外表飽歷滄桑、談吐溫文的慈祥老人家。在短短半小時會面，他已詳細向我們講解隨後幾天的工作安排，可見他對這助學計劃是充滿熱誠的。隨後的一天，我們便與教授、當地衛生局官員及中南醫院的志願醫護人員舉行一個充實和認真的遴選工作會議。教授向大家簡略匯報工作背景及細節後，大家便一起討論和審閱每一個申請個案。我每看到一個申請個案時，便彷彿經歷了他們家庭巨變的慘痛；多看一篇，我的心情就越發沈重。當日好不容易才批核了69個申請，全是入讀大學、大專及高中的同學。

湖北省隨州市均川鎮人口約7萬人，2003年發現第一宗愛滋病個案，至今已增至多達600多宗，大部份在賣血或輸血情況下受感染的。雖然病者可獲國家免費診治，但因為失去謀生能力，他們一般的家庭全年總收入只有約2000元人民幣，平日只能靠自家種田所出之米糧糊口，因此他們的子女只能接受國家之9年免費教育，成績優良可升讀高中的亦因無錢交學費而被迫輟學。

我們在桂教授、市衛生局及疾病控制中心的配合下，進入均川一條愛滋病村探訪一戶家庭。家中男戶主因愛滋病不久前去世後，由母親獨力照顧多名兒女。大兒子今年考進大學，由於他讀高中時已花光家中所有積蓄，因此升讀大學的費用便要四處向親友籌集，使家庭經濟愈加貧困。我只見一間破舊的泥房，屋頂之瓦片大部份已破爛，雨季時只能靠一塊大帆布擋雨，屋內無一件多餘的家具或衣服，可見他們的生活真是很艱苦。可幸大兒子在這樣困難的環境下仍然努力不懈，發憤上進，終能考進大學，讓母親深受安慰，滄桑的臉上所見到的喜悅是筆墨所難形容的！

隨後，我們到均川鎮一個名為「溫馨之家」的愛滋病診療院，這地方是在桂教授指導下，由市衛生局及疾病控制中心成立和管理的。診療院為愛滋病患者及其家人提供醫療、心理輔導及綜合支援等，而且它的管理及運作模式已成為國內其他省市的仿效對象。我們與8名受助的同學及其家人在「溫馨之家」見面，初時大家都有些拘緊，但當談到他們的經歷、抱負及展望時，他們變得很健談。縱使他們每個人背後都有一段艱苦悲傷的日子，但是對將來仍然充滿無限的希望，其中有2位同學的經歷使我留下很深刻的印象。

其中一位女同學曾有一個美好的家庭，母親原為疾病控制中心醫生，父親為一名中學教師，家庭生活無憂。可是，母親早前亦不幸地因工作關係而感染愛滋病而失去工作能力，只能靠父親微薄的收入來維持生活，突如其來的打擊險些將這純真的女孩推進絕路。慶幸她並無怨天尤人或自暴自棄。在努力不懈下，她終能考上大專學院，繼續向人生的目標邁進！

另一位男同學自小父親已感染愛滋病而失去工作能力，家中一直只由體弱多病的母親照顧及支持。但他自小便在表演及音樂方面有很高天份，年紀小小便被電視台招攬為童星。可是，他在身體檢查後得知感染愛滋病，相信是在幼兒時輸血受感染的，天才橫溢的他，童夢幻滅了！但他在學業上不斷努力，艱苦奮鬥，最終今年考上國內十大學府之一的南京大學，決心將來能學有所成，回饋社會，幫助弱勢社群。

8月28日，雨天。在我們前往機場的路上，交通因大雨而擠塞，但我的心情並無因此

而煩躁不安，反之是充滿喜悅和動力。因為我知道這次行程是完滿及有意義的，而最終本年度我們基金會可為73位同學帶來一線希望！但我們不會因此而自滿，因為仍有眾多學生活在艱苦無助的境地，他們極待其他有心人的支持及鼓勵，而我們所做的是希望能帶起更多人去關心、鼓勵及支持他們，你願意嗎？我願意！如果你想了解更多此計劃的資料或我們基金會的工作理念，請登入我們的網址<http://www.fhedfund.org>；如你願意捐款支持我們這「湖北愛心助學金」計劃，請將款項存入香港上海滙豐銀行〔希望之友教育基金會有限公司〕湖北愛心助學專戶162-116172-003。如有任何疑問，歡迎致電91040552與本人聯絡，謝謝！

委員：陳野男

感謝信

尊敬的陳伯伯：

您好！我叫劉小明，是您們基金會今年在湖北省武漢市中南醫院資助項目的受助者之一。我和我哥已在2009年9月28日到中南醫院領取到您們捐助的資助款，並在中南醫院團委徐書記處取得您和陳文健叔叔的郵箱位址，以此向希望之友基金會的所有伯伯、叔叔、阿姨們表達我家對您們無私援助的謝意！

書信是最好的表達方式，而紙質信件的表達才更真切，但考慮到時效，感恩之情通過電子信件才能最及時地表達，所以我最終選擇了以電子郵件的方式來表達我們一家對您們的感激之情。在此之前，聽說過香港很多藝人明星慈善捐款、企業家慈善捐款、民眾捐款，也瞭解一些諸如李嘉誠、霍英東、邵逸夫等慈善大家的慈善事蹟。經過這次的資助活動，我很驚訝香港有一個員警群體多年關注內地，無私援助著內地的困難家庭和教育事業。對此義舉，我不僅僅是驚訝，更多的感受是對您們的敬仰和敬佩！我覺得你們與藝人、企業家的捐助有些不同，有些藝人、企業家的捐助多多少少帶些宣傳自身形象或者一些經濟目的，當然也有很多是一心只想奉獻愛心、品德至尚的慈善人士。而我覺得您們就是屬於道德至尚的後者，並且要高於後者。在香港，員警的工資收入遠不及藝人明星、企業家的收入高，但您們卻能夠堅持多年自己捐款、籌集資助基金來無私地援助內地的困難家庭和教育事業，我很感動，感動於您們的義舉，感動於您們的無私和毅力！一個人做一件好事很容易，但一個人堅持幾十年做好事就很需要毅力了，而一個群體能自發地堅持十幾年的無私援助的慈善活動就更值得欽佩了。員警本身是一個關愛他人、維護安寧、守護和諧的職業，而您們堅持十幾年的慈善事業，這已經是超越本職的大愛大義了，這是您們高尚道德的昇華，我由衷地敬佩您們！您們的愛心溫暖了我們的心靈，在拿到您們的資助款時，我很激動，這筆款項對於一個湖北農村家庭來說，已經是相當大的恩賜了，父母至少今年不必特別憂慮我和哥哥的大學費用了，這對他們終年勞累的心是一種極大的慰藉，也緩解了我和哥哥對上學費用的心理壓力。我代表我的家人向您們表示最真誠的謝意，謝謝您們，謝謝！

我來自湖北省隨州市均川鎮盛茂沖村四組，家有父親，哥哥和年事已高的奶奶。母親在出生不久因生病而失去了聽說能力，父親在2005年查出患有艾滋病，當時正讀高二的我和哥哥傷心地感覺到一些什麼，也知道這意味這些什麼，那段時間我特別地感慨命運的不公，父親這麼多年來艱辛的操持著家庭，為什麼老天要這樣對他？他只是一個善良而又地道的農民，是兩個孩子仁慈而又寬容的父親，難道老天對我大半輩子艱苦度日的父親就不能仁慈點嗎？若不是在我和我哥小時候家裡十分困難，父親也不會去賣血補貼家用，因而……每次想起那段口糧要借、學費要欠的日子，回憶父母艱難度日、緊縮眉頭、終日勞作的記憶，我心裡酸酸的……這麼多年父母拼命勞作，支持和鼓勵我和我哥讀書，在我的記憶裡，2007年當我和哥哥都拿到了大學錄取通知書時，父親露出了最開心的笑容，母親雖然不懂，但那天母親也笑得很開心。父親雖然文化水準不高，但是最反對別的家庭讓孩子輟學。想想與我一起長大的夥伴、同學，能走進大學的，我和哥哥算是其中很幸運的，因為父親一直不顧經濟壓力支援著我們。我感謝我的父親和母親！現在我在華中科技大學管理學院就讀財政專業，哥哥在鄂州大學建規學院就讀物業管理專業。您們的援助給予我們完成學業很大的推力，謝謝您們！

愛的芳香沁入我的心扉，愛的光芒給予我心靈的溫暖。大愛無私，大德無聲，您們的奉獻，是愛的種子，您們的關愛，我將續寫愛與德的傳遞！接到了您們愛的呵護，我也接到了愛的使命——傳播愛的溫暖！愛是靈魂的生命，愛是生命的靈魂！

為學、立德、樹人是人生不盡的追索，您們的關愛是我在這套追索道路上的明燈，為我注入光明，引導我正確的航向——認真完成學業，做一個能為社會提供巨大價值的人，做一個傳播愛心的使者。有一句話這樣說道：“懂得給予的人是幸福的！”我想，您們應該就是一個幸福的群體！我也想成為一個被如此定義的幸福的給予者，在生活中去塑造幸福的心靈。

最後，真心祝願您們永遠幸福、好人一生平安！祝願希望之友基金會越辦越好、聲名遠播！祝您們十一國慶日、中秋節快樂！我再一次代表我父母、奶奶、哥哥感謝您們，謝謝！

祝您們

身體健康
萬事如意
節日快樂！